

## 喜樂、信心、盼望

- 自有人類歷史以來，人就喜歡預測未來，所以占星術、卜卦……仍盛行不衰，但神禁止。「你們中間不可有人使兒女經火，也不可有占卜的、觀兆的、用法術的、行邪術的(申十八10)」神不要我們與鬼魔連結、我們是屬主的，我們一生的事都在神手中，祂為我們有最美好的安排。
- 我們不能預測未來會遇見什麼環境，但可以預測面對各樣環境時會有的反應，比如保羅在監獄面對各樣逼迫，他說：「這有何妨呢？或是假意，或是真心，無論怎樣，基督究竟被傳開了。為此，我就歡喜，並且還要歡喜；<sup>19</sup>因為我知道，這事藉著你們的祈禱和耶穌基督之靈的幫助，終必叫我得救。<sup>20</sup>照著我所切慕、所盼望的，沒有一事叫我羞愧。只要凡事放膽，無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大。<sup>21</sup>因我活著就是基督，我死了就有益處。(腓一18-21)」
- 在腓一18以前，保羅講過去所遭遇的逼迫患難，但他說：「弟兄們，我願意你們知道，我所遭遇的事更是叫福音興旺。(腓立比書一12)」他在監獄中仍展望未來，「這有何妨呢？或是假意，或是真心，無論怎樣，基督究竟被傳開了。為此，我就歡喜，並且還要歡喜(v.18)」保羅被關監牢，他說他很歡喜，未來還要歡喜，保羅瞻望未來，他知道藉著肢體的代禱和聖靈的幫助，一定會得拯救。
- 保羅用的詞態是未來式，「我會、我將會」；但保羅對未來並不確定，皇帝會釋放他？還是砍他頭？但保羅預測了他將來的反應仍是充滿盼望。戴爾·卡內基說：「有兩個囚犯被關在同一監牢裡，有個囚犯常透過鐵窗往外看，他總看到地上的爛泥，毫無盼望；但另一個囚犯總是往上看，他看到天上的星星。」保羅在監牢裡也是向上看，就看見喜樂、信心、盼望、生命的星星。
- 林肯總統說：「關於未來，最好的事情是，一天只來一次，但他總會來。」你會擔心未來嗎？《密室》作者彭柯麗說：「雖然我們不知道未來，也不知未來會發生什麼？但是我們知道誰掌管明天。」不管你被傷心、麻煩或苦難困住，學習像保羅仰望神、看見喜樂、信心、盼望、生命的星星。

### 一、喜樂的星星

- 保羅雖為福音受了許多苦，但仍充滿喜樂「這有何妨呢？或是假意，或是真心，無論怎樣，基督究竟被傳開了。為此，我就歡喜。(v.18)」保羅喜樂的迎向未來、繼續往前，雖然面對的是殘暴的尼祿皇帝，不知將來是生是死？但保羅做出了對環境的反應，就是繼續喜樂。
- 喜樂，是個選擇，是你可以決定的，喜樂是意志的行為。快樂是暫時的喜悅，會隨情況、環境而改變；而喜樂是固定的，不受環境影響。真正的喜樂是基於與神建立親密美好的關係；快樂是源自於人、事、物；而喜樂源自於神。保羅被苦待、被下監，一定會有不快樂的感覺，但這些無法奪去保羅心中真實的喜樂。

### 二、信心的星星

- 「並且還要歡喜。因為我知道，這事藉著你們的祈禱和耶穌基督之靈的幫助，終必叫我得救。(v.18b-19)」保羅語氣很確信、很堅定，因他看見那位創造的神。

- 喜樂是意志的行動；而信心是信靠神的宣告。保羅為何這麼有信心？覺得自己會得救、會得到益處？保羅曾說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。（羅八28）」所有事都互相效力使愛主的人得益處，包括被砍頭也是為我效力，使我得益處。
- 保羅不知將面對的生還是死，但他說「照著我所切慕、所盼望的，沒有一事叫我羞愧。只要凡事放膽，無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大。（v.20）」保羅確信無論是生是死，他都會得救，因為一切都在神手中「生有時，死有時（傳三21）」不管結果如何，神都叫我們得釋放。我們為病人禱告，有些人得醫治、但也有些人被主接走，但當神把他們接回天家，他們的靈魂體就得到完全的釋放。所以保羅對未來充滿信心，他知道一定會得著拯救。
- 保羅這麼大的信心是從哪裡來？「因為我知道，這事藉著你們的祈禱和耶穌基督之靈的幫助，終必叫我得救。（腓一19）」

### （一）藉著禱告

- 保羅相信禱告有功效、會帶來改變、叫人得釋放。保羅這麼屬靈的人，仍然需要弟兄姐妹為他禱告。如果腓立比教會的禱告可以叫這麼屬靈的保羅得幫助，那我們應該更多為神的國禱告、為福音禱告，因為你的禱告會給神的國帶來祝福。
- 司布真牧師講道、牧會這麼有能力，也是因為有忠心的弟兄姐妹為他禱告，代禱者是教會的發電廠，是教會能力的來源、是神祝福教會的原因。倫納德·拉文希爾宣教士說：「教會中有許多有組織能力的人，但發出呻吟火熱的代禱者只有少數。許多人願意付錢，但少數人願意禱告；許多人願意享受安息，只有少數人像摔角選手一樣的禱告；許多人擁有如企業家般的創業精神，但擁有人與神和好的精神的人很少；一個屬世的基督徒會停止禱告，而一位禱告的基督徒，會停止世界在我們裡面掌權；什一奉獻可以建造一座教堂，但帶著眼淚的禱告，才會使教會充滿了神的生命。」禱告很重要，聖靈的工作需要用聖靈的方法，也就是透過禱告來完成。
- 如果我們企圖用人的方法、肉體、人的計畫想法來執行屬靈的工作，結果一定失敗。所以我們要禱告，因禱告會產生信心。所以保羅要大家為他禱告，叫他可以有信心、有喜樂。

### （二）藉著聖靈的幫助

- 腓一19這裡提到聖靈的幫助，是很大量、很多的幫助，希伯來文「幫助」原意就像合唱團裡有各樣樂器、充滿各種樂音，這些聲音堆疊起來就唱出偉大、洪量、美妙的歌曲來。這就是幫助的意思。聖靈會用大量的恩典來幫助我們，使我們可以面對未來。
- 提姆·凱勒牧師在《揮霍的神》說，神給我們恩典，好像揮霍一樣，他藉著聖靈會供應我們一切需要，「他對我說：這是耶和華指示所羅巴伯的。萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。（亞四6）」保羅這麼屬靈，他服事都需要聖靈的幫助，我們也需要。

## 三、盼望的星星

- 腓立比書一20「照著我所切慕、所盼望的，沒有一事叫我羞愧。只要凡事放膽，無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大。」切慕是伸長脖子充滿熱切的期待，保羅切慕能成為耶穌大膽、勇敢、忠心的見證人，以至於沒有羞愧，他不是盼望要能從監牢中得釋放。保羅總是放膽為主作見證。
- 神學家霍華德·亨德里克斯說：「我們身處在一個吶喊呼求生命答案的世代，基督徒卻像口吃一般，不發一語。」保羅的願望是不要口吃，能不斷為主作見證。我們也需要勇敢為主說話。

- 世界會越來越壞，這世界相信他們所說各式各樣的謊言、污穢的話 (ex.政客)，這世界越來越大膽，不會承認自己所犯的錯，也不為可怕的信念感到羞愧，他們利用媒體大量宣傳他們所相信的；神的教會應該勇敢起來宣揚我們所相信的。我們需要彼此代禱，求主給我們勇氣，勇敢起來為主作見證。
- 保羅期待「無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大。」保羅平常膽子已經很大，但當他要面對兇惡的尼祿皇帝時，他切慕要更大膽起來為主作見證，好彰顯耶穌；「顯大」的意思是更放大。神已很偉大，如何讓祂更偉大？比如目前發現質量最大的星體 (R136A1)，體積是太陽的兩萬倍大、亮度是太陽的八百七十萬倍，離地球約十六萬光年，憑我們肉眼只能看到很小的一顆，甚至看不到，除非用望遠鏡看，星星被放大，看得比較清楚。
- 而耶穌對於我們未信的家人朋友而言，就像遙遠的星星，兩千多年前的人子太遙遠了，他們看不見，所以不容易跟主產生連結，但我們就是那望遠鏡，通過你我的生活、生命，主可以被放大、被彰顯、被推崇、被高舉，這是我們的呼召。
- 保羅渴望大膽、勇敢，他總是尋找機會高舉主；但願我們偉大的主，通過我們可以被放大、被彰顯，我們要將全人奉獻為主所用，保羅說：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。(羅十二1-2)」

#### 四、生命的星星

- 保羅說：「因我活著就是基督，我死了就有益處。(腓一21)」耶穌活在保羅裡面，耶穌不僅是他的生命、也是他的生活，基督在保羅裡面作他的生命，保羅在外面活出基督的生活。耶穌基督透過保羅被彰顯，這也是我們的呼召。
- 保羅活著就是基督，若是死了，則永遠與基督同在。即使死了，也有收穫、也有益處，就是永遠與基督同在，在永恆裡與祂同作王。假若我們為金錢而活，活著就是金錢，那死後呢？就是損失，因為都帶不走。輝達執行長黃仁勳擁有435億美金 (1.37兆台幣)，但他並不快樂，他說「每早我並不是帶著自豪跟自信起床，而是感到惶恐不安，因憂慮一手打造的晶片帝國可能會陷入困境。……如果人生可以重來，我不會再創業。」唯有基督是我們的生命、是我們的益處。
- 對保羅而言不論生或死，他總是贏，因他有永恆的生命。耶穌曾說過「復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活，凡活著信我的人必永遠不死。(約十一25-26a)」保羅被關兩年後，他被釋放一年，仍然火熱傳福音、佈道、建立教會，他說：「凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處。(林前九23)」
- 但當他第二次被捕，是被關在馬梅爾定監牢 (Mamertine Prison) 的地洞裡，時候到了，他被提到大教堂受審、被砍頭。在這殘酷的時刻，保羅從地上羅馬帝國的城市，搬到了天上永恆的聖城新耶路撒冷。保羅覺得「我活著就是基督，我死了就有益處」所以他不害怕，繼續宣揚基督，死了就與主同在，不論是生是死，他都得勝，都充滿信心、盼望、喜樂，因擁有永恆的生命。
- 我們不能預測未來環境，但我們可以預測未來會進入永恆、進入天堂，因我們已接受耶穌作我們的救主，相信祂在十架上為我們所成全的救恩、並且繼續跟隨祂，我們知道自己有美好的結局，但我們所愛的家人、朋友呢？他們對未來有盼望嗎？如果沒有，現今就是我們的機會，傳福音給他們，讓他們聽見福音，使他們在永恆裡也可以擁有美好的未來。
- 我們無法預測環境，但我們可以藉著倚靠主的恩典，活出充滿喜樂、信心、盼望的生活來，因我們有永恆的生命。

## 【問題與討論】

- 1.你過去是否也曾追求星座運勢來過生活？這些有帶來平安跟喜樂嗎？你覺得如果人能預知會更有平安嗎？
- 2.在惡意的環境中，保羅為何仍充滿喜樂？他平安、得勝的秘訣是什麼？
- 3.喜樂和快樂有何不同？如何擁有真實的喜樂？
- 4.我們的生命如何帶給世人盼望？我們的信仰生活須有哪些作為或改變？
- 5.真實信靠神的人，對生死可以不畏懼，因為活著就是基督、死了就與耶穌同在，但這是條窄路，很多人不喜歡，因著迷於金錢、名利、慾望，成為世界的奴隸，這也是神對我們的呼召，我們要如何回應神？
- 6.這次信息，對你印象最深刻、最有啟發的是哪部分？

## 【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主幫助我們，不倚靠自己、也不倚靠人事物和環境，單單倚靠主，使我們的心從神得著滿足的喜樂，使我們在面對試煉、挑戰時，因著信靠神，大有喜樂、盼望。
3. 求主幫助我們放膽傳福音、為主作見證，讓我們的家人朋友有機會可以認識耶穌。因此求主保守我們的心，一直活在基督的同在裡，使我們的生命彰顯出耶穌的生命，讓周圍的人可以因我們看見主，進而願意跟我們來教會、小組認識主。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。